

SZENTES ÉS VIDÉKE

POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen vasárnap és csütörtökön.
Előzetes ár:
Hogyodótre 2 korona 50 fillér. Félévre 6 kor. Égysz. évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Görög-udvar,
hová a késiratok címzendők

Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt áron számít fel.

Uj program felé.

Akármit tapasztalt Barabás Béla Bécsben s akárhogyan tette meg — nagy feltűnést keltő nyilatkozatát, abban az egyben feltétlenül igaza van, hogy a magyar parlamenti többségnek okos közgazdasági program alapján kellene politikát csinálni.

De hát voltaképpen mi is az, amit közgazdasági programnak kell tekintenünk? A negyvennyolcas közgazdasági program: az önálló vámterület és az önálló bank. A hatvanhetes közgazdasági program: a közös vámterület és a közös bank. Ezek a programok megvannak, bizonyos tehát, hogy mikor új közgazdasági programról beszélünk, nem ezekre az alapelvekre gondolunk. Barabás nyilatkozata azt jelenti, hogy jövőre se a negyvennyolcas, se a hatvanhetes közgazdasági alapul ne igazasson bennünket, hanem egyelőre tegyük félre ezt a két alapelvet és keressünk helyette egy újat, egy harmadikat.

És vajjon hogyan lehet és hogyan kell megformulálni ezt a legfőbb princípiumot? Ha a bécsi tapasztalatokat leszűrjük, akkor ezt a princípiumot csak egy féleképpen lehet formulába önteni: minden fölmerülő közgazdasági kérdést úgy intézzünk el, ahogy az reánk és gazdasági érdekeinkre nézve a leghasznosabb, legelőnyösebb.

Ez a közönséges, bandlis elemi szabály: az új közgazdasági program. Ezzel a szabállyal él a leggazdagabb tőkepénzestől kezdve az utolsó szatocsig mindenki, akinek magához való esze van, csak éppen a magyar nemzet volt az, aki ezt a szabályt megvetette, mivelhogy a leghazafiasabb elemek azt hirdették, hogy: nem kell számolni, nem kell gondolkodni, csak érezni kell a gazdasági önállóságra való törekvést és a nemzet nem számolt, nem gondolkodott, hanem örökös közjogi gravámenekkel lehetetlenül tette azt is, hogy vezérei, akiket lefelé is, fölfelé is, harcba kényszerített, számadásaitak rendben

tartsák; mert a szakadatlan ostrom alatt, a Hentzi-szobor, a Gotterhalle, az éésé szóccka, a nemzetiszínű kardbojt és a szövetségnek való átváltozása, — egy egy kadét balesete és ezer eféle kérdés miatt kellett diplomatizálni.

Most tehát — talán még éppen idejekorán — megérkezett az új program gondolata is, ha a bécsi tapasztalat megérleli, ha ugyan a szalmaláng, amely már fellobbant, hamarosan el nem alszik.

Igenis: a közös vámterületen belül lehet nekünk közgazdasági életet teremteni. Lehet? Nem: kell! Muszáj! Ez a kormány kötelessége és a parlamenti többségnek a becsületessége függ attól, hogy az ilyen irányú törekvéseket támogatja-e, vagy sem.

Közjogi gravámeneken nyargalásni tovább nem lehet, hanem — a lehetőség határai között — fel kell használnunk az adott helyzetet, nem értünk rá már arra, hogy messze, tá-

TARCA.

A tüdővész pusztítása.

Virághullás itt a földön —
Csillag mindig több az égen.
Itt lehervad egy virágzál;
Egy anyállal több, odafest
A vértanúk seregében.

Istenesapas jött a honra;
Népvándorlás szörnyű, atka —
Saulót, testvérét, hitvest elhagy.
A súp színe, ifjúsága —
Mennek — el a másvilágra...

Miandenk nap temetés van.
Feiek már a baranzgatól —
Lilliommal sörre festéit
Halvány-fehér koporsóktól,
Nemzetünket anjto gyászól.

Tavaszi lett a természetben;
Őz, hervadás minden hátsban,
Deit ifjak, nép leányok

Koporsóban, beteggyaban
Es az anyák talpig gyászban.

Szinte sörre válogatja
A halálak búzke kénye —
Hogy melyikkel vezetünk többet,
Mélyik volt a hon reménye,
A szülőkhöz szeméfénye.

Szinte sörre válogatja
Szülő, testvér: kibem vezetett?
Hogy ki lesz a pótolhatlan;
A legdelibb, legjobb, legzsebb,
Legféléstetebb, aszerstetebb.

Virághullás minden hátsban:
Csillag mindig több az égen —
Mördök-virágok, búzke álmok,
Már csak élők ifjúsáiban —
Koporsóiban, temetőiben —

Virághullás — kikeletkor...
A' jövő: a föld ölében.
Magyar ifjak, magyar lanyok

Ott lesznek már mind, az égben,
A vértanúk seregében.

G. Pap Elekta.

A kucsóber.

Ira: Sas Ede.

I.

A nagy éterem villamos lámpái már csak kevés vendégre kintették fehér világosságukat. Lassankint fölkerelkedtek az asztalok mellé a virágos szép asszonyok, kék leányok, akiknek arca mind rózsásabb lett a sene edés mámorstól és a bortól, amelyben piros ajkak megfurdított. Dér Flóris azonban, aki egyedülült az egyik sarokasztal mellé húzóda: nem is látta ez eleven rózsakert virágait, nem is hallotta talán a csapengő zenét sem. Homlokát tenyerébe hajtva, tempó kábulatba merülveült és csak akkor eszmélt föl, amikor egyszerre csönd lett körülötte. A vendégek mind távoztak és a cigány elhallgatott. A primás éppen készült, hogy tekjaba csaunka hegédjét.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
kőhégés, skrofulezis, influenza

elvonás után, a orvos által ajánlott.

Mindenkő értékesen alkalmazhat a kintak, bájos mindezen
„Roche” orvosi erősségével.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Sváj)

Sirolin

Remél az orvosok és a betegek megismer-
től a lényegét, világosságát, és hatását.

„Roche”

Magas orvosi tudásból a gyógyászat-
tan. — Az éterem és a kábulat.

vol eső új gazdasági helyzetek és alapok megteremtéséről ábrándozunk.

Jól tudjuk mi azt, hogy az osztrák kapzsisággal kell megbirkóznunk. Hát tessék birkóznunk! Jól tudjuk azt is, hogy Bécsben megfogják a kezünket, hogy olyan javakért akarjuk kinyújtani, melyek az ő számadásaikat megzavarják. Jó. Hát nyúljunk más javak után. Van ezerféle alkalmunk a nemzeti közkincesek gyarapítására, hála Istennek, gazdag a mi országunk közgazdasági talaja, igyekezzünk azt okosan megművelni.

Az új program ne legyen olyan, mely halorútt hirdert az agrár és merkantil érdekek között, mely elhinti a viszály magvát munkások és munkaadók között, mely kedvez a tőkeóriásoknak és elnyomja a kis embereket; hanem olyan legyen, mely a küzdők sorába állítja a hitbizonytalan urakat éppen úgy, mint a magyar középosztályt és a kis embereket. Terjeszkedjék ki a program az ország hitelszervezetére, a mezőgazdaság fejlesztésére és a mezőgazdasági gyárpár megteremtésére, fellelítésére. A magyar föld nyerterményeinek ipari feldolgozásáról, a természetes és mesterséges hajtóerők kihasználásáról gondoskodik az új közgazdasági program, — teremtsen okos, becsületes munkástársadalmat, mely aránylag olcsó munkabérek mellett produktív és mégis emberi életmódot folytathat és ha ezeken a térenumokon lesz képes eredményeket produkálni, akkor aztán visszatérhet a gazdasági függetlenség és önállóság gondolatához.

Kedvezmény az osztrák házalóknak.

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszternek egy rendeletet költött most óriási feltűnést a kereskedői világban s szerette az egész országban készülnék az ellen állást foglalni az összes kereskedelmi kamarák, közöttük a

A fiatal férfi odaintette magához a cigányt. Hadd húzza neki kivilágos kivirradtúg Karscut nyakú üvegeket tétetett az asztalra. S egymásután gyújtott a sötét, vastag piros-vörös szivar-rudakra. Mulatott. De nem úgy, hogy ő maga is vidam nótázásra kezdett volna, a mikor a legvigabban, legszilajban húzta a cigány. Ő csak hallgatta a körülötte tomboló dalvihart. Az ő utolsó éjszakája hattüdőalatt...

Mert Dér Flóris el volt tőkélve, hogy ez lesz az ő utolsó éjszakája. Ugy olvasta valami regényben, hogy a tönkrement földes úr az utolsó százasát adadobta a cigánynak — s azután föbe durrantotta magát. S azzal vége volt a mulatságnak. Ezt igazán szép halálnak tartotta. Ilyen csinos halált szánt ő magának is...

II.

Az árverést délelőtt tartották meg a kassá már foroga kastélyban, amely szeliden emelkedő dombról nézett a rónaságra, — a régi földesurak boldog birodalmára. A birtok a szomszéd szeszgyáros vette meg, aki udvariasan felajánlotta a lakást Dér Flórisnak, ameddig neki tetszik. A kiárverelt földes urat persze semmiféle hatalom nem lett volna képes az alatt a tető alatt megtartani.

szegedi is, valamint a kereskedelmi egyesületek. Eddig ugyanis a házaló kereskedelmet az 1852. évi nyílt császári pátenus szabályozta. Most a magyar kereskedelmi miniszter, egyetértőleg az osztrák kereskedelmi miniszterrel, úgy rendelkezett a házalás ügyének teljes rendezéséig, hogy úgy az osztrák, mint a magyar házalók engedélyei, azok lejártáig, érvényben maradnak.

Eddig rendszerben volna a dolog. Azonban az osztrák házalók ezen határidő után is, ha állandó lakással birva, magyar adófizetési kötelezettségüket igazolni tudják, úgy továbbra is házalhatnak osztrák területen a Magyarországon. Ellenben a magyar házalókra ez nem vonatkozik. Ezek csak mostani engedélyük lejártáig házalhatnak Ausztria területén magyar árukkal.

Eznek dokumentálására közzük a Kossuth Ferenc által a törvényhatósághoz intézett, erre vonatkozó rendeletét;

Az eddigi érvényben állott házalási szabályoknak az 1908. év január hó 1-je után való ideiglenes hatályban tartása iránt 1907. évi december 21-én 109382. szám alatt kiadott rendeletünk kapcsán figyelmeztetem a törvényhatóságot, hogy a magyar szent korona országában állandó lakhelylyel bíró osztrák állampolgárok részére a lakhelyük szerint illetékes magyar hatóság által kiadott házalási engedélyük érvénye, az ő felsége uralkodása alatt álló többi országokkal a kölcsönös kereskedelmi és forgalmi viszonyok szabályozása iránt 1907. évi október hó 8-án kötött szerződés határozománynak az 1907. évi LIV. t.-c. alapján bekezdett életbe léptével meg nem szűnt s ehez képest a jelzett engedélyek birtokosa az engedélynek az illető házaló könyvében feltüntetett lejártáig továbbra is jogosítva vannak a magyar szent korona országainak területén házalást folytatni.

Ugyanez alkalommal arra a körülményre is felhívom a törvényhatóság figyelmét, hogy mindaddig, amíg a házalás ügye a magyar szent korona országaira nézve törvényhozási szabályozást nem nyer, illetve amíg az 1907. évi december hó 31-én 109482. szám

Zsebében a pár százassal, amit a végrehajtó a kezébe nyomott, sietett felülni a legelső vonatra.

De hát hova?

Először is a városba. A vendéglőbe. A mámorba. S azután a halálba...

Mi mas is maradna számára hátra? Talán az atyafiai nyakán elősködjék? Vagy deressedő fővel nyakába vartja magát valami leányzónak, aki hajlandó őt eltartani, csak-hogy férjhez meheszen? Vagy pedig sorra járja befolyásos ismerőseit, hogy dugják be valami hivatalba — amihez voltaképpen nem ért, csak ingyen szedné föl a fizetését.

Eh, sokkal becsületesebben cselszövik, ha egy darabka ólommal véget vet mindennek.

A gazdálkodashoz ugyan értene. Mikor, átvette az apjától rámaradt birtok vezetését: eleinte szép siker is jutalmazta a fáradozását. De aztán elragadték a nagyri élet szenvedélyei. Most már visszaterne a keszesvához. De hát most már egy barázdája sincs, amibe az ekessarvát beleakasztza...

Csak az a föld lesz az övé, ami a koporsójára fog hullani a véres teste fölött...

Ebben a percben egy hang ütötte meg a fülét:

alatt kelt rendeletimmal ideglenes érvényben tartott házalási szabályok 3. szakasza hatályban kívüli nem helyeztetett, osztrák állampolgároknak is adhatók házalási engedélyek, ha az illetők a magyar szent korona országainak területén állandó lakhelylyel bírnak, illetőleg itten letelepültek tekinthetők és a közterhek viselésében is résztvesznek.

Ertesítem végül a törvényhatóságot, hogy az osztrák császári és királyi kereskedelmiügyi miniszter úr is folyó évi február hó 26-án 5389. szám. alatt oly rendelkezést bocsátott ki, amely szerint a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok területén állandó lakóhelylyel bíró magyar állampolgárok részére az illetékes osztrák hatóság által az 1908. év január hó 1. előtt kiállított vagy meghosszabbított házalási engedélyek, a vonatkozó házalókönyvekben kitüntetett lejártaukig érvényben tartatnak.

E szerint tehát az osztrák házalók a magyar határhelységeken néhány korona havi bérért lakást fogadhatnak s fizetve néhány korona adót, ugyan házalhatnak Magyarországon, míg a magyar házalók engedélyük lejártáig után örök időkre kizártnak Ausztria területéről.

Ehez, úgy hisszük, nem kell kommentar és nem lehet csodálkozni, ha a rendelet ellen az érdekeltek örök állást foglalnak. Közel félezer magyar házaló vezeti kenyerét, az osztrák házalók pedig szabad teret kapnak Magyarországon.

A községek háztartásának rendezése.

— Wekerle miniszterének ígérései. —

A közigazgatás legégetőbb kérdései közé tartozik a községek háztartásának rendezése. Mindezek a kísérletek, melyek ez irányban az utóbbi évtizedben, nagyobbára csak mint elméletek és jószándékú tervek felmerültek, hajtóerést szenvedtek annál az első kérdésnél, hogy kicsoda fogja fizetni a számos üdörös újítás költségeit?

Mert a régi dolog, hogy semmiféle javítás ingyen nem történik és az ősi szclendrián már évszázadok óta kipusztult volna a világból, ha olcsósággal fogva örökéletet nem biztosít magának. Kevés a községi tisztviselő.

— Nem parancsol, nagyságos uram? Tessék megtenni egy számat. Bizonyosan megnyeri!...

Felpillantott. Egy kucséber állott előtte; nyakában a tarka cukrosfogókkal, teli kosárral, kezében a számokkal csörgő zacskót rázogalva...

Flóris belenyúlt a zacskóba, hogy kivessen egy számat. Akkor egyszerre felismerte a házalót:

— Nini? Ön az, Leipziger?

A töpörödött emberke ősz szempillái alól vizsgáló pillantást vetett a mulató gavalérra, s ő is hangosan felkiáltott:

— Dér Flóris! Hogy nem ismertem fel azonnal! Hiszen ön alig változott. De hogy ismert ön rám, — mert én bőséggel megváltoztam. Nem az vagyok már, akivel ön együtt sétált a fényes nizzai tengerparton...

Flóris nagyon is jól emlékezett a bőbajos hetekre, amiket az örök virulás hazájában töltött. Sokat sétált akkor Leipzigerrel, a gazdag kereskedővel, a tündöklő paloták során, a fényes levelű állajligetek között. Persze, Leipziger úrnak akkor nem lógott a nyakában a datolyás kosár...

— De hát hogy jutott ön ennyire? Kérdete tőle álmétködvé.

lök fizetése? A kivárosi és községi alkalmazottak éheznek, nyomorognak és keresetük névben milyen alja kerültek a napzámásoknak, holott az új osztályhoz kell tartozniok? Konstatáltuk, megosott a szívünk rajtuk, de nem tudtuk segíteni és ők szenvedtek tovább. De szenved persze a község is, amelynek érdekelt a kiképzett tisztviselők számcsökkentésére sem tudjuk úgy kiszorgálni mintha azok gondozása megelégedett emberekből álló tisztikarra lenne bízva. Tetszik talán példa? Tessék a pályázati hirdetmények közt utána nézni, hogy milyen fényes községi állások vannak ott hirdetve?

A miniszterelnök, aki előtt ezek a dolgok semmiesetre nem maradtak titokban, ismeri ezek okát is. Nagyon jól tudja, hogy nem a községek szűkeblütésén múlik az alkalmazott munkaeurók tisztességes éton való megfizetése, hanem azon, hogy a községek a rájuk neveződő közigazgatási terhek viselését egyszerűen nem bírják tovább. Már a mai terhek alatt is reszkadoznak, hogyan lehetne fölük követelni, hogy még nagyobb kiadásokat vállaljanak magukra.

Elérkezett az az idő, mikor a lakosság pótdadót sem lehet tovább emelni, mert hiszen vannak községek, ahol a pótdadó eléri az állami adó magasságát, az 50—60 százalékos pótdadó pedig mindennapi jelenség. Képzeltethi, hogy ilyen viszonyok között a kultúrális haladására egészségügyi és egyéb közintézményi fejlesztésére mennyire nem jut pénz, holott olyan korban élünk, melyben a haladás követelményeinek hiányát mindnyájan felelősebb mértékben megérezzük és a lakosság eléggé felvilágosult, ahhoz hogy anyagi áldozatának hovatfordítását ellenőrizze s ha látja, hogy óriási terhei dacára semmiféle közös kívánsága nem teljesül, az elégedetlenek jogát áll és az állam legveszedelmesebb ellenségeinek malmára hajtra a vizet. Különösen a nemzetiségi vidékeken.

Negyen is itt volt tehát már az ideje, hogy a kormány a közigazgatás reformjának moos-utalán való elvégzését helyett bevallja, hogy ez a reform voltaképpen egy pénzügyi kérdés, amelyet sem annyira tudományos emlékekkel, mint gyakorlati intézkedésekkel lehet és kell megoldai.

Az adóreform tárgyában, mint az összes lapok jelentették, a városok naggyűlésének visszahajna képpen, a városok országgyűlési képviselői is értekezletet tartottak március 10-én és a miniszterelnök ezen az értekezleten nagyfontossága nyilatkozatokat tett.

E nyilatkozatok a városok és községek életében korszakos fordulatot jelentenek, ha valóra válnak.

Az első és legfontosabb kijelentése az volt a miniszterelnöknek, hogy:

(Magában pedig arra gondol: Hogy ez az ember neki is fölteheti ezt a kérdést. . .)

— Hat egy kicsit tönkre mentem, vonogatta a vállát az öregeknek. Egy pár rossz vállalat elvitte minden vagyonomat.

— S volt önnek ereje hozzá, hogy nyakába kösse a kosarat, s neki induljon ennek az új életnek.

— Hát mit tehettem volna egyebet?

Dér Flóris egy pár erőset szippantott a szávjából.

— Például — hogy véget vessen mindennek.

— Talán, hogy megöljem magamat? Ments isten! tiltakozott hangosan a volt nagykereskedő. Nem erre igazán nem gondoltam. Tudja, nagytűgös aram: az ember olyan legyen mint a gummi labda. Ha földhöz csapja a sora, annál magasabbra kell ugrania! . . . Most az éjszakák járom ezzel a kosárral. Kuporgatom a garast; De nemekára ujra egy kis beltot nyitok. Fölviszi a dolgomat az isten . . . Ne két, nagytűgös aram, tegyen meg egy pár számot! Meglássa, bizonyosan nyeral fog . . .

És Dér Flóris régi jó ismerőse ked-

A városok és községek terhen soggitani kell, mert az az alap hogy ma potadókál fedezzzük szükségleteinket, tovább fonn nem tartható.

Valamennyi községnél igen nagy teher az előjáróság, különösen a jegyzők fizetése és az orvosok fizetése. Ezért ezeket a legterhebb kiadásokat a kormány igyekszni fog levenni a községek válláról.

A második terv az, hogy a községeket nagyobb mértékben részesítsék a fogyasztási adókban.

A kis- és nagyközségek adózásában nyilvánvaló aránytalanság kiegyenlítése azonban nem látszik lehetségesnek és ezért a kormány a költségvetésbe egy nagyobb szerszemet fog felvenni, amelyet a belügyminiszter a községek terheinek enyhítésére fog bocsátani. Az erre vonatkozó javaslatokban pedig még ebben az évben kívánja letárgyaltatni a képviselőházban.

Ezek azok az ígérgetek, amelyek a városok és községek életét új alapokra fektethetik és szebb jövőjüket biztosítani alkalmassak, ha — valóra válnak.

Gyakorlati megvalósításunkra az első lépést megtették és pedig a miniszterelnöknek indítványára az értekezlet kiküldött két bizottságot; az egyik a községek hástartásának rendezésével fog foglalkozni, a másik az adóügyivel. A bizottságok munkálatai fognak aztán alapul szolgálni a megfelelő törvényjavaslatok készítésénél.

Mind ez tehát ilyen údvös lesz, jó lesz és örülünk is neki.

De még jobban örülnék, ha a községek hástartásának cemo rendezése alkalmából a lakosság legzsebbebb rétegének javára is tétettek volna humánus intézkedések.

Hogy Wekerle a fogyasztási adók eltörlésének és pótdadának gízai tervvel nem foglalkozott és nem is kíván foglalkozni, bárha é is jól tudja, hogy ez az adó a legzsebbebb embereket aránytalanul jobban sújtja, mint a gazdagokat — ezt még értjük. Elvégre a szociálisnaknak hifogásait visszaveri az a tény, hogy a munkabérek mindenkor az élelmiszerek drágaságához alkalmazkodnak és így az munkások a fogyasztási adókat mindig áthárítják a dolgozókat osztályokra. Aránytalanság még így is marad fenn ugyan, és pedig a munkások terhére, de nem olyan jelentékeny, hogy mintha a fogyasztási adók rendszerét fölforgatni érdemes lenne.

Azt is értjük, ha Wekerle az italmérei adót és a szarmonopólium jövedelmét nem akarta olyan könnyen kinegdni az állam kasszába, mint például Anglia cselekedte. Ott tudnillik a mult század végén ezeket a jövedelmeket az állam odaajándékozta a kömés-

geknek kizárólag közművelődési intézmények fenntartására. Nálunk ilyen nem lehet megközelítetni az államháztartás teljes felforgatása nélkül. Beic kell tehát nyugodnunk abba az éppem nem dicsőséges állapotba, hogy a mi államunk nagy feladatalnak megoldására nem nélküldötheti a snapsbutikák legrongyosabb embereinek garastát, amelyek évenként nagy számú milliókat jelentenek. Anglia visszaadhatja e milliókat ugyanannak a néposztálynak, amennyirek neveli annak a gyermekeit. Magyarország ezt a példát nem utánozhatja.

Poroszország példáját sem, ahol a községi hozadékai adók közül a házbéradót az állam átvegette a községeknek. Wekerle ezt nem nemé indítványozni, mert a 200 millió egyenes adókból a hozadékai adók 120 millió tesznek ki és ha ezeket átvegedik, az államháztartás ismét megrendül. Nem történet azonban a kijelentésről egy kis tévedés? Vagy legalább egy kis szabotálási hiba a kifejezésben? Tudeillik a 120 millió korona hozadékai adóból a földadó 65 milliót tesz ki, úgy hogy Wekerlenek itt legfeljebb 55 milliót koronát kellett volna csak említetnie, mert hiszen a földadóra tudunkrál sohasem számítottak a községek, hanem kizárólag a házbéradóra.

És ha már ennél a pontnál tartunk, nem hallgathatjuk el, hogy a házbéradó a kisemberekre aránytalanul súlyos terheléskedezik. Ki lehet mutatni, hogy Budapesten egy 10—15 000 korona értékű családi ház tulajdonosa az egész befektetett tőkéjét elvesztesse tekintetben, mindaddig, míg a házat el nem adja, mert a házbéradó olyan magas, hogy ezzel és a fenntartási költségekkel a lakás után éppem annyit fizet, mintha bérházba költözik és ilyenek a viszonyok a vidéki városokban is. Semmire sem lehetne olyan nagy szükség, mint először a kishozadékek tehermentesítésére, másodsor a fokozatos adózásnak ezen a téren való életbeléptetésére. Angliában van egy adó, az income tax, melynek a hozadékai az alapja és ez az adó nem tehermentesíti a kis házakat (földesek) és emellett fokozatos adót vet ki. Nálunk csak az iparfejlesztési törvény ésmor adómentes munkálatakat, de csak azokat, amelyeket a gyárosok építettek. Vajjon, ha mások építik a munkálatait, miért nem lehet azoknak is adómentességet adni, bizonyos szigorúan meghatározott feltételek mellett, amelyek az állam kijáratását lehetetlené tennék?

A két bizottságnak figyelmébe ajánljuk ezeket a dolgokat. A városok fejlődésével sok tekintetben összefüggnek ezek. Különösen azt firtassák — a városok érdekében, hogy ha a vidéki városok kárára megcsinálják a házbéradó körzeteket (ahol eddig csak a sokkal kisebb háztartályadót fizették), miért nem csinálnak a szegény kis viskótulajdonos majorosok számára, akik úgy is egy csoportban laknak a parlamenti — háztartályadó körzeteket?

Semmi sem jogosultabb, mint ennek az analógiának a követelése, mert egyrészt nem igazságos, hogy a trágyadombok és istállók között levő lakások ugyanolyan kufeszerint adóznak, mint az aszfaltos útek lakói, másrészt az sem helytelen kívánság, hogyha már a város nem gazdagodik ebből az adóból, legalább a polgárai gazdagságának az adó mérsékléséből.

Képviselőválasztás a városonál. (Tudnivalók)

Szentes város képviselőválasztási választott tagjai számszám felérésben ez évi május hó 1-én megújul. A száz választott képviselő közül 50-nek a mandátuma jár le május 1-én és Nagy Sándor dr. vármegyei főjegyző, mint a városi képviselőválasztás elnöke ez a városi képviselőválasztást, melyen 50 városlatyos lesz választandó, a j. hó 24-re tűzti ki.

A város tíz választókerületre van osztva, melyek mindegyikében választandó lesz 5—5 rendezés és 2—2 póttag.

vért megrakott egy esomó számat. De egymásután vezetett. Utoljára maga a volt nagykereskedő fogta meg a kezét:

— Haggya már abba, kérom! Ugy látszik, nem szerencsés a játékban . . .

Flóris mosolyogva nézett rá:

Mince igaza, Leipziger. Mert ha most vezettem le, de maga nem is képzeli, hogy mennyit nyertem . . .

S most már igazán jölesd derő töltötte el a lelkét. Jónak volt. Ittett a elányoknak, hogy kotródhatnak.

III.

Eppen annyit pénze maradt meg, hogy elutashatték egy jó ismerősöche, Geranyességi báróhoz:

— Kedves barátom — mondotta neki Hallow, hogy egy garasztási állás van nálad eresedésben. Hát én pályázom erre az állásra. Nem valami jó ajánlólevél ugyan az én multam egy gazdaság vezetésére. De hát hidd el, hogy én bennem a gavallér ment tönkre, nem pedig a földesur . . . Hát azt hiszem, mindenesetre próbát tehetek velem. Nem fogod megbánni . . .

Semmi irányban ennél a választásnál polgártársainkat befolyásolni nem akarjuk; így a választásról nem is írunk semmi hangulatkelteket. Ki-ki szavazzon tisztán a maga elhatározásából, legjobb belátása és ítélete szerint.

Mi arra szorítokozunk csupán, a választás előkészületeiről írván, hogy a választópolgárok tájékoztatására közbőlgy a választás aktusára vonatkozó hivatalos adatokat, kellő tájékoztatás céljából.

Ezek az adatok, szárazon előadva, a következők:

Minden kerület választ, mint már fentebb írtuk, 5-5 rendes és 2-2 póttagot. Hogy kiket kíván valaki póttagokul megválasztani, ezt a szavazóedülés határozottan és megkülönböztetve kell kifejezésre juttatni.

A kerületekben, f. hó 24-én, mint a választásra kitűzött napon, délelőtt 9 órától, délután 4 óráig lehet csak a választásvezetőknél beadni a szavazatokat.

Az I. kerület választásvezetője: Vecsery Sándor dr., választási hely a városi főjegyzői hivatal. E kerületben szavaznak az I. tized 1-409. házászámig összeírt választók.

A II. kerület választásvezetője: Fusti Mórácz Sándor dr., választási hely a reform. egyház tanácssterme, itt szavaznak az I. tized 410. számától II. tized 67. számig összeírt választók.

A III. kerület választásvezetője: Szeder Ferencz János dr., választási hely a felsőpárti ovoda terme. Itt szavaznak a második tized 68. számától 519. számig összeírt választók.

A IV. kerület választásvezetője: Csörgő Károly dr., választási hely a felsőpárti Kovács Lajos-féle ref. iskolahelyiség. Itt szavaznak a második tized 520-831. számig, az új munkásterületen és a Nagyhegyen 1-47. számig összeírt választók.

Az V. kerület választás vezetője: Körtvélyessy Sándor; választási hely a felsőpárti Kabai András-féle iskola. Itt szavaznak a Nagyhegyen 48-451. sz. alatt, továbbá a Belvárosban, Veresegyházán, Kulcsoscserezen, Mezőhatáron, Pankóton, Kajánon, Vekerzugon, Vekerhátán, Kistőkén és Hétkéden összeírt választók.

A VI. kerület választásvezetője: Csúcs Antal, választási hely a katolikus egyház tanácssterme. Itt szavaznak a harmadik tized 1-395. házászámig összeírt választók.

A VII. kerület választásvezetője: Horváth Jenő; választási hely a villogó melletti róm. kath. iskola. Itt szavaznak a III. tized 396-708. házászámig felvett, továbbá a kisírályasági, nagyírályasági, szentlászlói, eperjesi és lapistói választók.

A VIII. kerület választásvezetője ifj. Várady Lajos, választási hely a kiséri róm. kath. iskola. Itt szavaznak a IV. tizedben 1-439. házászámig felvett választók.

A IX. kerület választásvezetője: Győry Antal; választási hely a kiséri református iskolahelyiség. Itt szavaznak a IV. tized 440-824. házászámok alatt, továbbá a Berek, Bereklapos és Berekhátán összeírt választók.

A X. kerületben választásvezető: Stammer Béla, választási hely a tői a kurcai közgyűlési terem. Itt szavaznak az Alsóréten, Kishátán, Felsőréten, Derekegyházaoldalon, Dónáton, Bókányon, Jaksóron,

Nagytőkén és Nagynyomáson összeírt választók.

Azok, akik meghatalmazással kívánnak szavazni, a meghatalmazást kötelesek Nagy Sándor dr. városi főjegyző választási elnöknel, a várm. főjegyzői hivatalhelyiségben a választás megelőzőleg legalább egy órával bemutatni; figyelmezteti azonban a választási elnök az illetéket, hogy torlódás és ennek folytán a meghatalmazottakra nézve felferülhet a késedelem elkerülése végett, célszerű lesz a meghatalmazásokat legkésőbb a választás megelőző napon bemutatni.

A törvény rendelkezése szerint minden választó csak egy meghatalmazással szavazhat, a maga szavazatán kívül. Meghatalmazást adhatnak a választói főjegyzőkhöz felvett özevgy nők, vagy hajadonok, kik szavazati jogukat maguk személyesen nem gyakorolhatják. Egyébként minden más választó csak személyesen gyakorolhatja a maga szavazati jogát.

Ezek a f. hó 24-iki városi képviselő választás aktusához a tudnivalók.

Szavazzon mindenki legjobb belátása, önhatározása és lelkiismerete szerint. Mi — ezt hangsúlyozottan ismételtük, — senkit a maga szavazati jogának miént és mily érdekében, milyen irányban vagy milyen pártállás szerint való gyakorlásában befolyásolni semmi irányban nem akarunk és nem is fogunk.

Ujdenságek.

Szentes, 1908. Március 22.

— Kossuth-gyász. Tizenegy estendő előtt, március huszadikán, meghalt Turinban, szabad olasz földön, Kossuth Lajos, akinek örökké élhessen, semtém el kellett szenvednie a halhatatlanság földi elmulását. A magyar nép sem ez előtt, sem azóta nem gyászolt olyan egységesen. Talpig feketébe borult az ország és az emberek, egymásra hajolva, sirtak. Nem volt itt pártállás, nem volt politika, sem köz- sem magánérdek: csak egyetlen, egységes nagy gyász. A mérhetlen veszteség ellemáhatatlan tudata, több annál: érzés, ami ellen minden okoskodás hiába lett volna. Szenvedtünk, megálézkodtunk és egyben felemelkedtünk a közös, nyomzó, kínos érzés hatása alatt. Bennünk volt a vágy, hogy testvérek lelkelével szeressük egymást azoknak a gyöngédebbé vált szeretetével, akiket közös nagy csapás, bánatért. Emberek, akik azelőtt talán nem is ismerték egymást, meglátták egymás tekintetében a titkolhatatlan fájdalom és megértették, hogy mi annak az oka. Az egész ország várta Kossuth koporsóját. Amerre hők: a nép kint térdelt a sinék mellett. Mezsze falvak és pusztaik egyzerű fia jöttek levet kalappal; asszonyaik és leányaik virágot szórtak a koporsó útjára. Nem kellett hinni, biztatni senkit sem, magától indult meg a nagy tarandékias az utolsó útját tevő nagy halott felé. Aki nem hitt az érzés hatalmában: akkor megérthette, mi az, ha milliók keblében egyformán dobog a szív. Aki nem bizott a magyar összetartásban: megtanulhatta akkor, hogy százfél kúnya is megalálja egymást a magyar, amikor magyarnak kell lennie. Nem lehet az ilyen kieselni. Ennek magától kell túlláradni a szívből; s hogy áradhasson: forni, égni, lángolni kell előbb. Mi tette, hogy így volt? Az-e, hogy meghalt egy öreg ember, akit élete késő alkonyán magához szültett az ő legfelsőbb Ura? Ezren mennek el hasonlóan,

akik jó és hű szolgák voltak és szalid megnyugvással búcsúznak tőlük: „nyugodjatok le! Elmehetnek az emberiség legnagyobb jövője, akik milliókat áldoztak nemese célra, akiknek korzások tanulmányaik voltak. akiket a tudomány avatott hallhatatlannokká: megilletődünk és magasztaljuk érdemeiket; hirdetjük dicsőségüket, nagy szívük nemességét, lángelméjük fényét. De nem érezhetjük kimúlásukon azt, amit Kossuth Lajos halálakor mindnyéjan, magyarok, éreztünk. Az a kifejezhetetlen bánat, amely akkor elfogott bennünket, nem is tudat volt hanem érzés. És amikor azon a bús márciusi éjszakán, tizenegy évvel ezelőtt, utolsó dobant az ő nagy szíve: Minden magyar szívből ugyanegy gyászunk kellett támadnia. Pénteken volt ennek a szomorú napnak tizenegyedik évfordulója. Kossuth apuk ittken pihen a magyar haza szent földjében kinjuló gyászunk hozzá viszen. Az ő emlékezetével tett meg e napon az egész ország.

— Fegyelmű Bugyi Antal főjegyző ellen. A Kelemen Béla dr. főispán által Szentes város közigazgatása ügyvitelében tartott hivatalvizsgálatokról cserfára, írtunk előzőleg, hogy a főispán a vizsgálat során különösen Bugyi Antal főjegyző és Papp László főszámvevő hivatalában tapasztalt rend és pontosság fölött fejezte ki teljes megelégedését. Írtuk ezt teljes joggal azon nyilatkozatokalapján amiket ez irányban a főispán többek jelenlétében a városnál tartott hivatalvizsgálatokról tett, Annál meglepőbb aztán most, hogy a főispán éppen Bugyi Antal főjegyző ellen rendel el a fegyelmi vizsgálatot egy a szeredti lapoknak már szombatban reggeli megjelent számában szövezerint leközölt és a vármegye alispánjához intézett végzésével, mely a vármegyehez is csak tegnap érkezett meg. A fegyelmi eljárás megindítása a végzés szerint azért történik, mert Bugyi Antal főjegyző állítólag résznél megsértette, résznél hanyagul teljesítette volna a mezőrendőri kihágási ügyben a megszerelt hivatali kötelességeit.

— Hány nyegvennyolcas honvéd él még? Az 1848/49-es honvédgyesületék központi választmányja a napokban úttal tartott Budapestben Balogh Sándor dr. elnök vezetésével. Napirend előtt az elnök elparancsoltta az elmulat február hóban elhunyt öreg honvédeket, akik közül különösen kiemelte Magyarórdi Adolf dr. nem rég elhunyt ezredes kiváló érdemeit, Magyarórdi a hírs-vörössipkás ezredbe lépett be mint közlegény és kössiege folyt n csakkar vezáros lett. A vilgosi fegyverlettel után Kossuth Lajos olaszorrágl légióiban, ahol mint ezredes szolgált. Szijjártó Zsigmond jegyző erután jelentette, hogy március 10-én 7813 nyugdíjas honvéd volt bejelentve, akik összesen 1.261.184 korona nyugdíjösszeget vesznek igénybe. Február 8-án még 8067 honvéd volt életben és így egy hónap alatt 454 öreg honvéd hunyt el. Az öreg honvédek e hirtelű és nagy számú elhalálása mély szomorúsággal töltötte el a gyűlés tagjait.

— Katonák az aratáson Régi óhajása a földmivelésével, gardálkodással foglalkozó polgártársainknak, hogy a mezőgazdasági munka legszorgosabb idején, aratóskor felszabaduljanak azok az orók, miket a hadsereg a katonai szolgálatban köt le magának. Ez a régi kívánság most végre teljesülni fog. Még pedig a legfelsőbb helyről jövő parancs szóra:

a király parancsára. Március 12-ki kelettel ugyanis Királyi Kézirat jelent meg, amely felhívja az összes katonai parancsnokságokat hogy a folyó évben úgy osszák be a hadgyakorlatokat, hogy közben három hetit szünet legyen. amely idő alatt a legénység szabadságra mehessen, hogy az aratási munkálatokban részt vegyessen ott hon. Szociális és gazdasági szempontból egyaránt nagy jelentőségű és a királyi rendelet, amely az uralkodónak nemcsak méltányos leluáletére, de egyben hatalmas nemzetgazdasági érzékére is vall. A királyi rendelet a következőképpen hangzik:

— Öt esztendőre és kir. apostoli felsége legmagasabb elhatározásával elrendeli, hogy az összes számlított parancsnokságok az 1908 évi nyári gyakorlatok programjába bekezeljék mintegy három heti szünetelését a gyakorlatoknak és hozzájárul ahhoz, hogy ebben az időben az aratási munkák céljára a legénységet szabadságolják. — A királyi rendelet folytán az összes katonai parancsnokságok, köztük természetesen a mi szerdánk parancsnoksága is, az aratási munkákra is, kellő időben gondoskodni fognak a legénység aratási idején való szabadon bocsátás iránt.

— Az adóterv és a kamarák. A hazai kereskedelmi és iparkamarák az adó-reformjavaslatokat, a budapesti kamarában több ízben tartott együttes értekezleteken alapos tárgyalás alá vették és a tanácskozások eredményeképp részletesen kidolgozott közös emlékiratot terjesztettek a pénzügyi és kereskedelemügyi miniszterek elé. azon kérelemmel, hogy az időközben vissavont javaslatok megfelelő módosításával a hazai kereskedelem és ipar érdekében, az emlékiratban kifejezett kívánalmak lehetőleg figyelembe vehessenek.

— A gazdák nem ülnek fel. Az irigy konkurrencia ugylátszik semmitől sem riad vissza, csakhogy elhitesse a gazdákkal, mintha a nem impregnált répmag ép oly jó és kiemelkedő értékű volna, mint a Maunthner Ödön udvari magkereskedő által kizárólagosan forgalmazott impregnált répmag. Természetesen ez hiábavaló erőkölés hiszen azon gazdákat, kik már impregnált répmagot vetettek se fel nem ütették, az attól többé el nem tartották: lévén egyedül hivatottak arra, hogy véleményt formáljanak. És mert e vélemények rendkívül kedvezőek, a konkurrencia elég vak és vakmerő, hogy magát tolja fel bíróknak, mintha bizony a delikvens itélkezhetne a bíró előtt! Valóban a legfőbb ideje, hogy a konkurrencia ily fektelen eljárulása ellen a földmívelési miniszter a legstöröbben gondoskodjék a tisztességellen versenyről szóló törvény megalkotásául.

— Előfizetések a szanatóriumi albumra. A szongrád megyei szegénysorsú tudósveszélyes szentesi gyógyító telepe javára Gulyás Papp Etelka kisasszony által kiadni tervezett albuma ujabbban előfirtettek: Gyarmati Júlia és Róna Erzsike kisasszonyok gyűjtőívén: dispeldányra Sarkadi Nagy Imre, Veres Péter; fűzőt példányra Tóth Lászlóné, Barna Gyula, Szoboszlai Seabó Lajosné, Erdőháti Nagy János, Erdőháti Nagy Ferenc és Doroghy Zsigmond, Ugyanezen ivon adtakotk a tudósveszélyes gyógyító telep alapja javára: Horváth Dániel 2 kor.; Demjén Sándor, Welz Jakabné, Freund Lajosné, Vajda Antalné, Nagy Antal, Vecseri Sándorné, Argylella Miklósné, Debreceni Zsuzsanna, Isapergér József, öz. Balogh Istvánné, Gyarmati István, öz. Seljártó Sándorné, Horváth Imre, Tarnóci József, Singer Armin, Róna Zsigmond, Viltz Zsuzsanna 1—1 kor.; Bazsó Istvánné 80 fl.; Pinter Jánosné 60 fl.; Dosslog Nagy Zsigmond, Moreszky Zsigmondné, Takács János 50—50 fl.; Kocsis Antalné, K. Tóthné, öz. Szenyéri Istvánné, Murvai Jánosné, öz. Hor-

váth Sándorné, Nemezz Jánosné, Polgár Lajos, Bruder Ignác, Kovács János, Szépe Péter, Kanász Nagy István 40—40 fl.; Luplovics Jánosné, Fűsti Molnár Klárka, Debreceni Józsefné, Borbás Sándorné, Gyulai Bálintné, Kürti Seabó Sándorné, Kacsó Nagy Bálintné, Zsoldos Ferenczné, Szilágyi Sándorné 30—30 fl.; Montalia Sándorné, Miklós Bálint, Schröttner Alajosné, Kovács Lajos, Berczeli Mihályné, Csirbus Mihályné, Székely Ferencné, Sárvári Mihályné, F. Nagy Imre, Galfi Imréné, Papp Imre, Lami Mikályné 20—20 fl.; Ujj Ferenc, Borsos Antalné, Zambó Mihályné, Nagy István, Csakó Imre Kabai Andrásné 10—10 fillért: összes adomány 34 korona, mely összeget Gulyás Papp Etelka kisasszony, az eddig begyűlt alaphoz való csatolás végett már beszedte, átadta Mátyásfi Ferenc polgármester kezébe.

— Közelednek a husvétünnepok. A legszebb, legértékesebb piros tojás a beteg emberre néve, ha hűverre meggyógyul. A legtöbb betegségek kúrforrása az idegek betegségei a gyengeségi állapota, ezer és ezer ember szenved a bajokban. Pedig a segítség, a gyógyulás oly közel van, oly közel fekvő. Olvassék el a betegek vagy hosszattartozók az az ingyen könyvet a vilamos gyógyódról, melyet lapunkra való hivatkozással ingyen és bérmentve küld meg mindenkinek az Elektró vitalizer orvosi rendelő intézet, Budapest, Károly-kört 2. felelelet 50.

— Az összetartás erősítése. A koalíció egyik bécsi lapja, a Zeit azt a hírt közli, hogy Lukács László volt pénzügyminiszter legutóbb kihallgatáson járt a királynál és hogy a kihallgatásnak természetesen ráleg politikai háttér van, amelyben a meghalt és nemzeti kormányilag eltemetett szabadelvű párt életre kelteése rejteződik. A hírt már megjelenése előtt kiportálták a kormány pártjában, természetesen egész sereg különféle kombináció kapcsán, amely miad abban csúszosodott ki, hogy erősíteni kell az összetartást, nehogy a koalíció ellen valami sikeres robbantási kísérlet történjék. Úgy látszik, megint nagy szükség van az összetartás erősítésére. Külömben nem tervezetnének a kormány bécsi organumai révén ilyen valótlán híreket. Mert hiszen talán mondani is felesleges, hogy ez a Bécsen át szárnyra eresztett hír az első betűitől az utolsó ganyyra valótlán, hogy Lukács László volt pénzügyminiszter mostanában sem is volt a királynál.

— Köszönetnyilvánítás. Kelemea Béla dr. főispán a március 15-ki szabadságünnepnek 60-ik évfordulója alkalmából a szentesi 1848/49-ki szabadságharcok részére nyolcvan koronát küldött a szentesi honvédegylet elnökének kezébe. Mely harafias és kegyeletos adományért hálás köszönetet nyilváníta, a honvéd-egylet nevében — az egylet elnökének.

— Gyermeknek kedvezése. Az angolok a hiányos fejlődésen alapszik és ma jobban el van terjedve, mint ezelőtt, különösen a nagy, sűrűn lakott városokban. A gyermekek nem nőnek, a csontfejlődés igen gyenge, minek következtében a test részei meggyöbülnek és a növekedés akadályozva van. A legjobb készítmény ezen állapot megszüntetésére és a gyermekek érteljes fejlődésének elősegítésére a Ferromanganin, mely szer úgy a gyermekek, mint szülők kedvencévé lett, mivel általa sok szer esetben a kívánt eredményt érték el. E készítményt bárki megszerezheti. Egy nagy üveg K 3. 50 és kapható minden gyógyszerárban, de biztosan Török Józsefnél, Budapest, Király u. 12. kapható Szentesen (mint I. szövegben)

— Hamisítványok. A szegedi kir. ügyészségnek tudomására jött, hogy öz. Fabian Nagy Andrásné és Fabian Nagy Miklós felbujtására Csuffi Zsuzsanna, Disinger Antalné és Szilágyi Sándor, egy

10000 koronás hagyatékü ügyben tanúskodtak. A kir. ügyész a lelnyitók és hamisítvány ellen vádat emelt a kir. törvényszéknél, amely pénteken tárgyalta ezt az ügyet és Csuffi Zsuzsannát, meg Disinger Antalát 4—4 havi, Szilágyi Sándort pedig 2 havi fogházra ítélte el.

* Háztartásban fontos a mohai, Agnes-forrás, bővebbet a megjelent hirdetés.

— Gyermektragédia Dorozsamán. Kucsa és Mihály dorozsmai vadti állomás felvigyázó Vilmos nevű fiacskája a télen halálra égett. Míg az anyja a piacon járt, apját pedig hivatalos kötelessége szállította el hazulról, a gyermek valahogy gyufát kerített és aszal jatszott. A gyula eszeközben türel fogott és a kis fiú ruháját is lángba borította. Mire a szerencsétlenül észre vették, a kis teremtés már szénáé égett. A királyi ügyészség gondatlanságból okozott emberölés bűnével vádolta meg a szere csetlen, kétségbeesett anyát aki talpig gyászban, sokorra jelent meg a napokban, az elcsene megtartott fő tárgyaláson a szegedi büntető bíróság előtt, mely őt a vad alól felmentette.

A lesóványodást

meggátolja, a teatot, a gyermek húsát egészségessé, erőssé fejleszti a SCOTT-féle Emulsió. Ez a szer a legjobb gyógyító-és erősítő táplálék gyermekek részére, és az Ön gyermekét is meggyógyítja, mint ahogy sok gyermek fejlődési elősegítője. A gyermekeknek életkezdés kölcsönöz. Ha betegeskedik a gyermek, úgy azonnal adassék neki



SCOTT-féle EMULSIÓ

Minden üvegben egyenlő számú átlós alkátrészecskéből összeállított SCOTT Emulsió van, mindegyik 12 évesnél idősebb gyermekek számára. A tudományos világ SCOTT-féle Emulsióval védelmet adagokban. 12 évesnél idősebb gyermekek számára. 12 évesnél idősebb gyermekek számára.

Meghívás.

A Szentesi Iparos-Ijzak Önképző Köre 1908. évi március hó 29-án délután 2 órakor tartja évi rendes közgyűlését, melyre az igen tisztelet tagokat ez uton is tisztelettel meghívja. A szentesi önképző kör.

Tárgy:

1. Előző évi jelentés az egylet működéséről.
2. Pénztári jelentés.
3. A szárazmások átvizsgálása.
4. Jövő évi költségvetés megállapítása.
5. Indítványok tárgyalása.
6. Az ipartestületi köölt használati szerződés bemutatása.
7. Az egylet tisztviselőinek egy évre való megválasztása és a választmány megalkotása.
8. Jegyzőkönyv hitelesítésére 3 tag megválasztása.

Dömödi Pál, elnök.

Köszönetnyilvánítás.

Nem mulasztom el, hogy a szentesi fűszer és vegyeskereskedő uraknak, azon neveltek adományokért, melyet a jótékony ügyeletek juttattak és a mely 258 korona 50 fillért tesz ki, a leghálásabb köszönetem ne nyilvánítsam a négyestest nevében. Ezen emberbaráti tettükért jutalmazza meg őket a Gondviselés és talájon meghálaltatára mindazon áldás és jó kívánat, melyek ezen összeg kamatai kiostánkor a szegény sütkölködők ajkairól az Egek Urához repül.

Szentes, 1908. évi március hó 21. én.

Nagy Ferenczné Szentesi jótékony ügyeleti elnök.

Köszönetnyilvánítás.

A mikor a szentesi fűszer- és vegyeskereskedő urak 265 kor. 50 fill. adományát a legnagyobb lelki örömmel nyugtatom: nem mulaszthatom el, hogy az emberszeretet és jólelkység magasos oltárára hozott ez ajdózatát a szentesi evangélikus nőegylet mely hálját és igaz köszönetét. Azt hiszem a t. adományozók ohaja számít jár el egylettünk, a mikor ez összeget: a szentesi fűszer- és vegyeskereskedők szegények segítésére és gyámolítására szülő alapítványként külön kezelni, alkalmadtán hasoncélú adományokkal gyarapítani, az alapítvány kamatait évenként újévkor segítésre és gyámolításra érdemes szűkölködő családok között kiosztani fogja.

Szentes, 1908. évi március hó 21-én.

Mojszik Lajosné
ev. nőegyleti elnök.

Nyílttér

KALOGÉN
BRÁZAY SÖBORSZESZ
FOGRÉM és SZÁJVIZ ★

Felolvasorvos: BÁNFALVI LAJOS.

Művelődési és Szentes és Vidéke könyvtára

Szentes város tanácsától.

2374—1908. szám

Hirdetmény.

Szentes város tulajdonát képező, nagyhegyi szőlők végénél, a tókei út mellett lévő 1377 négyzetööl területű sarok legelőföld 1908 évi április hó 2 napján délelőtt 9 órakor a helyszínen tartandó nyilvános árverésen elfog adatni.

Bánatpénzül a kikialtási ár 10 %-ka teendő le készpénzben.

Részletes árverési feltételek és térkép a gazdasági tanácsnoknál hivatalos órák alatt betekinthető.

Kelt Szentes város tanácsának 1908. évi február hó 27 napján tartott ülésétől.

Dr. Matéfy
polgármester.

3—3 v.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 68.

Által a legújabbosabb árak mellett ajánlatosok:

Locomobil és gőzcséplőgépek,

szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, löhère-cséplők, tisztító-rostok, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. kapálók, szecskavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes acél-ékek, 2- és 3-vasu ékek és minden egyéb gazdasági gépek.

Árlejtési hirdetmény.

A Mindszent-alyódi hitbiz. uradalom területén fogasztosítandó alábbi építkezési munkálatok és anyagok biztosítására eszennel árt ajánlati versenyt hirdetek.

A tervbe vett munkák előíránzata az uradalom által kiszolgáltatandó anyagok értékének a levonása után a következők:

Csoport	TÁRGY	a)		b)		c)		d)		e)		f)		g)		h)		Összesen	
		Különféle munka		Föld- és kőmives munka		Acs-munka		Cserépfedő munka		Bádogos munka		Asztalos-, lakatos-, trefes- és mázoló-munka		Fenyőfa-anyag		Vas-neműk			
		K	f	K	f	K	f	K	f	K	f	K	f	K	f	K	f	K	f
I.	Baks-major épület-javítás	10390	83	135	26	109	83	—	—	—	—	—	—	1472	96	—	—	12108	88
II.	Levelény és Anyás „	6552	25	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	344	62	—	—	6796	87
III.	Pasztaszor-major „	11236	79	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1736	48	—	—	11973	22
IV.	„ új épület és átalakítás „	6621	75	956	13	558	74	—	—	—	754	60	—	1324	97	—	—	10246	19
V.	Hantháza „ „	6109	73	1524	13	987	53	—	—	139	60	822	—	4594	29	—	—	14177	27
VI.	Károlymajor új ép.	—	—	2922	58	787	95	221	29	128	—	697	20	2895	99	414	60	8677	61
VII.	Percsora „ „	4084	13	2887	49	1004	69	213	63	128	—	1162	20	3442	70	485	40	13408	29
VIII.	Irmamajor „ „	—	—	135	26	109	83	—	—	—	—	—	—	257	78	—	—	502	87

Fenti munkálatok csoportonként külön-külön is kiadtnak, de együttesen is tehető rájuk ajánlat.

A kellően lezárt ajánlatok az ajánlat tárgyát képező munkákra előíránzott összegek 5 százalékának megfelelő bánatpénzsel — készpénzben, avagy a föltételekben megjelölt értékpapírokban — látnodók el és folyó hó 26 ik napjának délelőtt 9 órájáig Csongrád-Sándorfalván az uradalom számvédeőséghez nyújthatók be, ahol azok ugyanazon napon délelőtt 9 órakor nyilvánosan fölbentatnak.

Részt vehet a pályáztatban minden képvisített iparos és az anyag eladásával foglalkozó kereskedő.

Anyag-árak az úleiben átvéve értendők.

Pályázni csak azon százalék határozott megjelölésével lehet, amelyet bárki az előíránzott összegekből leengedni, avagy azokon felülhiztettni kíván.

Ajánlattevő köteles ajánlatában kijelenteni, hogy a végrehajtandó munkálat terveit, költségszámítását, vállalati föltételeit és a helyi viszonyokat ismeri, azokat magára kötelezőnek tartja.

Elkétve beadott, avagy hiányosan kiállított és fölszerelt ajánlat nem vétetik figyelembe.

Úrőajlat ki van zárva.

Az uradalom föltartja magának, hogy a beérkezendő ajánlatokból szabadon választhasson, avagy azokat teljesen mellőzze.

Minden ajánlattevő ajánlatával 10 napig marad kötelezettségben.

Tervek, költségvetés, vállalati föltételek az uradalom mérnöki hivatalában Mindszentben a hivatalos órák alatt betekinthetők meg.

Kelt Csongrád-Sándorfalván, 1908. március 12.

Novák József
uradalmi jószágigazgató.

Alapított 1860-ban

Szentes város legrégibb és lepszolidabb ékszerüzlete.

Elsőrangú összeköttetésem folytán abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy mindent közvetlenül gyárból vásárolva, — arany, ezüst és drágakő ékszeranyagokat és evőeszközöket, gyűrűket, láncokat, órákat és tájképek drúkat a Kossuth-téri ev. ref. bérházban levő Ékszerüzletemben a legjutányosabban és a legdivatosabb fazonban szolgálhatom ki t. vevőimnek s vállalom arany és ezüst tárgyak javítását.

Csaknem ötven éve a szentesi piacon levő Ékszerüzletnek látogatása tehát feltétlenül érdekében áll mindenkinek, aki e nemű szükségleteit előnyösen akarja fedezni.

Áram olcsóságáról és árúim izléses voltáról könnyen meggyőződést szerezhet magának egy vásárlással bárki is.

Szentesen, 1907. okt. hó.

26—9

Csillag Armin arany- és ezüstműves.

NOXIN



60—4 Minden jobb üzletben kapható.
Hochsinger Testvérek
BUDAPEST.

Kiadó lakás

Szeder Jánosnak többrendbeli háza vannak f. é. ápr. 24 től **kiadó**. Értekezni ez iránt a tulajdonossal lehet.

Eladó ház.

III. kerület Páva-útca 12. sz. Hunger-leider féle ház szabad kézből eladó. Ugyanott 1 mosdó tükörrel ésegy nagyke-rek asztal is eladó. Értekezni lehet Póllátsek Mór baromfi kereskedőnél.

Andrássy-útca 6. szám.

Kiadó lakás.

Dr. Ecséri Lajos ügyvéd Sarkadi Nagy Antal-utca 6. sz. a házában két szoba, konyha és mellékhelyiségek-ből álló lakás 1908. április 24-től fogva kiadó, 3—2

Rendszeres takarékoság.

Értesítés.

A Hódmezővásárhelyi Népbank-nál H.-M.-vásárhelyen heti 1 korona befizetés és csekély pótdíj ellenében **1000 azaz egyezer koronát,**

biztosíthat magának minden 20 és 60 év közötti ember, aki az intézetnek ujonnan szervezett takarékbiztosítási osztályába előzetes orvosi vizsgálat alapján tagul belép. A befizetések hetenkint teljesítendők, az intézet által takarékbetétként kezeltetnek és 4 százalékkal kamatoztatnak.

E befizetések bármikor felmondhatók, a mely esetben az erre vonatkozó szabályzatok értelmében a teljesített befizetések vissza fizetnek.

A mennyiben a heti befizetéseit 15 éven át pontosan teljesi a 15-ik év végén minden **1 korona heti betét után 1000 azaz egyezer koronát kap.**

Ha pedig a befizető 15 éven belül bármikor elhal az esetben törvényes örökösei, vagy az általa előre kijelölt kedvezményezett kap **1 korona heti betét után 1000, azaz Egyezer koronát.**

Részletes felvilágosítást ad és tag felvételt eszközöl helyben:

CSILLAG JOZSEF

„Dordrecht” életbiztosító társaság főügynöksége, Kosuth-útca. Dr. Reis ház.

Palaczk sörök

Dróher-féle Kőbányai Sörözőből
Világos márciusi 16 kr.
Export márciusi 20 „
Barna sör 18 „
„ „ 10 üvegnél 16 „
„ „ kis üveg 10 „
A „Herkules” Maláta tápsör
10—6. egyedül elárúsítója
Ifj. Kovács Sándor.

Legeltetésre.

Feiler József pankotai tanyájára jószágokat vállal nyári legeltetésre. — Értekezni lehet vele Sarkadi Antal-útca 15 szám alatt — A beiratások a máj naptól eszközölhetők. 2—3

Ifj. ZSOLDOS FERENCNEK

tavaszi búzája van
eladó

Kiadó házak.

Lövy Henriknek Nyiry- és Mosler-féle házában több lakás haszonbérbe kiadó; esetleg mind a két ház eladó.
Értekezni lehet a tulajdonossal.
5—1

BENZINMÓTOROK

kőolaj-üzemre is alkalmasak, gőzlokomobilok, útmozdonyok, gőzcséplőgépek, aratógépek, teljes malomberendezések, talajmivelő eszközök, stb.



Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.

20—4



A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZERÜGYNÖKSÉGE,
BUDAPEST Váci-körút 32.